



王秀清
“井底人”受聘高校

“和以前井下居住的环境相比，现在简直就是天堂。”本周二，曾常年在北京市朝阳区丽都地区蜗居于热力井中的王秀清，与北京城市学院签订了劳动合同。他将作为该校后勤部门的一名员工，除了每月3600元的稳定薪水和社保外，学校还给他安排了带有暖气的宿舍。本月初，王秀清蜗居井底的消息经媒体曝光后引发轰动，但有关部门随即用水泥块封堵了热力井，王秀清一度无“家”可归。

现年53岁的王秀清是河北滦平人，以前在北京怀柔山区打工时与一位单身妈妈相恋结婚，婚后两人又生下两个女儿。要想给三个孩子上户口，王秀清夫妇必须缴清10万元的超生罚款，这使他们欠下了一大笔债务。为了凑钱还债和供三个孩子读书，王秀清10年前来到城里当起了擦车工。为节省每月几百元钱的房租，王秀清一直“穴居”在热力井内，他最大的愿望是让三个孩子都考上大学。

当热力井被封后，有些人竟开始谴责当初报道此事的记者。他们认为媒体的报道扮演了举报信的角色，最终让有关部门进行了“定点清除”，有人甚至喊出了“有些角落不需要记者”的声音。可事实上，正因为有媒体的报道和围观，社会各界的爱心人士才纷纷向王秀清伸出援手，给他提供工作、为他的孩子读书提供资助；就连另一位曾蜗居井底的全姓老人，也在老家的敬老院找到了一份工作。

看点:王秀清无疑是幸运的，他那“具有新闻价值的苦难”被媒体发现，并在公众的围观中迎来了一系列积极改变。可以想见的是，在那些常人很难注意到的城市暗面，还有很多弱势群体蜷缩在角落。媒体就像拿着火把的人，以微光照亮暗地，为弱势群体发声，这显然是有意义的。不过，媒体的个案式关注毕竟带有局限性，追求更高层级的公平和正义，仍需要各级政府部门扮演好自己的角色。



刘光嘉
向政府索赔2.89亿

本周三，上海市长宁区人民法院今年的1号行政诉讼案，历经波折终于开庭。这起源于私人博物馆“上海奇石盆景博物馆”遭强拆而起的案件，曾被一些媒体贴上“史上最贵民告官案”的标签——博物馆所有者刘光嘉、朱荣周夫妇，共向上海市闵行区人民政府提出了20项诉讼请求，并提出共计2.89亿元的国家赔偿申请。

据七旬老人刘光嘉介绍，他曾在上世纪90年代初赴安徽歙县收购盆景1000余盆，此后又前往安徽灵璧、新疆和田、青海三江源等地采集奇石美玉，好不容易让博物馆初具规模。但去年4月27日，开发商带着法院的一纸支持强拆的文件，将刘光嘉的博物馆拆成了一片废墟，馆内上万件藏品尽数丢失。刘光嘉的代理律师向法院拿到的现场视频显示，拆迁人员瓜分和侵占了刘光嘉的大量财物。

媒体报道则揭示了这起案件的内情：一家名为上海啸宇房地产开发有限公司的企业，2003年以每平方米125元的价格拿到了包括刘光嘉宅基地在内的一块土地。但啸宇公司曾有一位名为王昊的年轻股东，其身份是时任闵行区政协副主席的王胜扬之子；王昊2007年退出公司后，王胜扬的妻子徐金凤的名字出现在股东名单上。刘光嘉据此认为，闵行区政府不应介入啸宇公司与他的拆迁纠纷之中。

看点:种种迹象都表明，这不是一起普通的强拆纠纷。2.89亿元的天价索赔固然很吸引眼球，但真正值得调查的是，拆迁人员在强拆中瓜分和侵占私人财物的情况，以及地方官员亲属与房地产公司之间的利益瓜葛。习近平主席曾说，要让民众在每个案件中都感受到公平正义，希望有关部门能在查清事实的基础上秉公审理此案，让违法者依法付出代价，让合法利益受损者得到应有的补偿和正义。



刘萱
华裔女生成“赌神”

本周，国内不少媒体纷纷报道了一位“美貌与智慧并存”的华裔女孩的故事：在加拿大，年仅28岁的刘萱通过德州扑克电视直播锦标赛赚取了140万加元的奖励，并且在网络比赛中也挣了30万加元，目前刘萱已是扑克界中最多才多艺、最被人尊重的美女选手之一。这位年轻貌美的新晋“赌神”，不仅登上了相关杂志的封面，还在世界扑克巡回赛委员会今年8月公布的“注目榜”中榜上有名。

据报道，刘萱祖籍中国天津，5岁那年随家人前往加拿大。她在接受媒体采访时回忆说，自己幼年时就喜欢玩麻将，但在2005年左右突然发现了扑克牌的魅力。当时，刘萱已经是滑铁卢大学的学生，她花了很多时间去研究扑克技巧和参加各类比赛，“缺席了许多课，但打竞赛扑克的水平提高了”。进入专业圈子后，刘萱除了积极参加线下扑克赛事之外，在线上扑克比赛中也屡屡获奖。

事实上，在以计算机、数学和会计等专业闻名的滑铁卢大学，近年间已经出了一批像刘萱这样的年轻百万富翁，他们都是在国际扑克比赛中脱颖而出的。比如，刘萱的校友迈克·沃森就已通过扑克比赛赚取680万加元。在滑铁卢大学，扑克文化非常流行，扑克俱乐部也备受欢迎。

看点:很多与国外大学生活相关的报道，时常都会让国内大学生生活黯然无光。当国外的年轻人积极追求自己钟爱的兴趣爱好和生活方式，并且在相关领域取得骄人成绩时，国内的同龄人绝大多数都在过着单调乏味的校园生活，或者在为考公务员和考研而奋斗。年轻人代表着一个国家的未来，让年轻人的天性能够自由发挥，让他们能在一种“好玩”的生活中创造奇迹，这正是中国当前所稀缺的。



王健林
“亿元豪赌”作废

去年的中国经济年度人物颁奖晚会上，来自电商行业和传统商铺领域的两位大佬——阿里巴巴董事局主席马云和万达集团董事长王健林，共同约定了一个亿元赌局，如果2020年电商在中国零售市场份额超过50%，王健林将给马云一个亿，如果没达到50%则马云给王健林一个亿。本周，在今年中国经济年度人物颁奖晚会前，王健林却宣称“亿元豪赌纯粹是个笑话”，并透露很快将与马云合作。

亿元豪赌作废，让很多原本打算搬着小板凳看热闹的网友高呼“名人说话也没谱”“土豪之间的玩法太令人意外”。赌局泡汤显然与王健林失去“中国首富”的宝座无关，而是因为他对电商的未来预期有了新认识。不说的，仅今年“双十一”创下的350亿元网购成交量纪录，就足以让传统零售感受到压力山大。这也难怪王健林公开表示马云比过去一年更厉害了，并且承认自己“被挤压到了”。

今年“双十一”之夜，马云谈及亿元豪赌时曾直言，如果王健林赢则说明我们整个社会输了，说明社会的转型升级失败了。如今，王健林“心虚”弃赌，恰恰说明电商在中国未来的发展仍被看好。事实上，本已涉足商业地产、五星酒店、文化产业、连锁百货、旅游度假等诸多领域的万达集团，近期已经低调推出定位于打通线上线下资源的电商项目“万汇网”，此举或将改写中国电商市场的版图。

看点:“土豪”之间没有永恒的敌人，只有永恒的利益。王健林从与马云针锋相对地设赌局，到如今强势杀入电商市场并寻求合作，正是基于商业利益的考量。诺贝尔经济学奖得主萨缪尔森就曾预言，电子商务模式将彻底改变经济生态、商业生态。如今马云已改变中国消费者的消费方式和消费习惯，传统零售行业唯有顺应时代大势转型升级才能从困境中突围。



贾小平
因“网售幼子”受审

12月11日，25岁的北漂青年贾小平站上了北京顺义法院的审判席。据检方指控，贾小平曾在去年底先后发布20条送养孩子的帖文，并于今年1月5日将刚出生4天的亲生儿以8万元的价格卖给了外省人王女士。检方认为贾小平的行为涉嫌拐卖儿童罪，应考虑5年以上10年以下量刑，但鉴于贾小平出卖亲生子女与拐卖他人孩子在社会危害度上有区别，建议合议庭在量刑上酌情从轻处罚。

贾小平与其17岁的女友明某是陕西老乡，两人去年3月在西安相识并开始同居，同年5月一起来到北京顺义一家涮肉馆打工。来京后第二个月，贾小平发现女友怀孕，但因工作繁忙未及时做人流手术，只能选择将孩子生下来。贾小平在庭审中说，他们本想把孩子生下来自己养，但因家庭条件和收入状况难以负担，明某又未到婚育年龄，无法领结婚证和给孩子上户口，最终决定发帖送养他人。

贾小平在庭审中坚称，王女士所付的8万元中有7万元是“借款”而不是“非法获利”，其辩护人欲做无罪辩护。但公诉人认为，贾小平交易时完全没有问过有意收养的人是否有抚养能力，尽管贾小平收取8万元时称系借款，但却既没有借条也没有任何偿还举动，还将“借款”用在了个人挥霍上——除4000元外，贾小平用那些钱购买了金项链和车子。事发之后，其女友已与贾小平失去联系。

看点:不管“让孩子做个不用受苦的城里人”的理由说得如何好听，贾小平“网售”幼子的行为，都踩到了伦理道德的底线，遭遇法律惩处是毫无悬念的。案件经媒体曝光之后，贾小平遭到了网友们的齐声痛骂，认为他的举动玷污了“父亲”这两个字，有人甚至认为他有让女友生孩子“卖子换钱”的嫌疑。从这一点来看，法院依法不追究王女士的责任，判定由她继续抚养孩子，是对孩子负责。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员, 专栏作家)